

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE
1. EDICION.)

Granada en la Exposición histórico-europea
Parece que Granada tiene el triste privilegio de ser la última, cuando se toca a figurar dignamente en el concurso de las provincias españolas; y no por carencia de medios, sino por la indolencia natural que nos abruma y nos hace aparecer á la cola del progreso, cuando podíamos y debíamos estar en la vanguardia. Decimos esto á propósito de la Exposición Histórico-Europea que se va á celebrar en Madrid, donde casi toda España expone sus tesoros arqueológicos. Las Catedrales, los Cabildos, las Asociaciones, los particulares, todos han enviado obras de arte antiguo á ese concurso europeo, que ha de escribir sin duda, una página más en la historia de las artes españolas.

Luis Sico de Luchina,
Calle de San Juan, 6,
Teléfono núm. 10.

Y finalmente, otras piezas de cobre y bronce, tan interesantes como los objetos enumerados.
El Museo de Granada ocupará seguramente por su rica colección un señalado lugar en la Exposición Histórico-Europea.
ANGEL DEL ARCO.

Granada en la Exposición histórico-europea

Parece que Granada tiene el triste privilegio de ser la última, cuando se toca a figurar dignamente en el concurso de las provincias españolas; y no por carencia de medios, sino por la indolencia natural que nos abruma y nos hace aparecer á la cola del progreso, cuando podíamos y debíamos estar en la vanguardia. Decimos esto á propósito de la Exposición Histórico-Europea que se va á celebrar en Madrid, donde casi toda España expone sus tesoros arqueológicos. Las Catedrales, los Cabildos, las Asociaciones, los particulares, todos han enviado obras de arte antiguo á ese concurso europeo, que ha de escribir sin duda, una página más en la historia de las artes españolas.

por fabricación de antigüedades. Dichos amuletos fueron declarados auténticos en la sentencia con otros varios objetos, y por orden del ministerio de Gracia y Justicia pasaron al Museo.

Tres lámparas de bronce, circulares, de raro y característico dibujo árabe, halladas en Atarfe, donde existió la antigua Illiberis. Una de ellas está completa y las otras tienen fundidas las cadenas, resultado sin duda de algún gran incendio ocurrido en dicha ciudad.

Una candelabro de bronce, de original y caprichosa construcción, hallados en el mismo lugar de Atarfe.

Una candil árabe de bronce, de elegante forma, muy completo, y tan raro que no existe otro igual, que sepamos, en ningún museo de España.

Un estribo de hierro, de época árabe, con adornos de muy buen gusto.

Una alfombra ó tapiz árabe, de geométrico dibujo, formado por medallones y otros adornos, cuyos vivos colores se distinguen claramente.

Una magnífica ballena árabe, de las llamadas de palo, con adornos de cobre é incrustaciones. Es un precioso ejemplar que llamará mucho la atención.

Tres puñetas de flecha, pertenecientes á la causa del P. Echevarría.

Doce piezas de oro, de gusto árabe, pertenecientes á un collar y procedentes de la misma causa.

Des ajorcas ó brazaletes de oro, de la mejor época árabe, con adornos é inscripciones. Son dos valiosos ejemplares.

Varias vasijas de barro, de diferentes formas y dibujos, unas halladas en Atarfe, y procedentes otras de la causa del P. Echevarría.

Una hornilla de barro, sumamente rara, de época árabe.

Varias lámparas ó candeleros de barro, también árabes, unas de Atarfe y otras de la repetida causa.

Algunos cuadros de azulejos árabes, mudéjares y del renacimiento.

Un pequeño devocionario árabe granadino, hallado en el derribo de una casa del Albaicín.

Un remate de cancela de hierro, repujado y cincelado, representando á Cristo en la Cruz, la Virgen y San Juan.

Y finalmente, otras piezas de cobre y bronce, tan interesantes como los objetos enumerados.

El Museo de Granada ocupará seguramente por su rica colección un señalado lugar en la Exposición Histórico-Europea.
ANGEL DEL ARCO.



La historia—según dijo Cicerón—es maestra de la vida.
Aureliano Scholl, el celebre cronista parisiense, ha escrito en *Le Matin* un artículo donostiano, basado en esta tesis, y del cual entresacamos los párrafos más salientes.

Supongamos, dice el cronista—un gran criminal. Ha sido detenido por casualidad, y comparece ante el tribunal del jurado.

El presidente le interroga:
—¿Cómo os llamáis?
—Del Arroyo (Dupavé) Leon José.
—¿Dónde habeis nacido?
—En cualquier parte.
—¿Vuestra edad?
—La edad del viento.

El Presidente.—Habeis recibido una educación detestable.

El acusado.—No he recibido ninguna. Lo poco que sé lo he aprendido solo.

—¿De dónde habeis tomado el ejemplo de todos esos terribles crímenes de los cuales se os acusa?

—En un libro que he robado del escaparate de un librero de viejo.

—¿Cómo se llama ese libro?

—Las Bellezas de la Historia.

—Llamado á comparecer ante el juez de paz por un altercado que tuvisteis con vuestro casero, os presentésteis ante aquel magistrado acompañado de una mujer de malas costumbres, á cuya costa vivíais. Esa mujer llevaba por único vestido una bata de merino, y en plena Audiencia vos se la quitásteis, dejándola completamente desnuda.

—Habia leído que el abogado de Friné empleó este medio, y yo pensaba ser absuelto, recordándole en beneficio mio.

—Esto no es más que un detalle que pongo de manifiesto para que los señores jurados tengan una ligera idea de vuestra inmoralidad.

Pasemos á los hechos que se os imputan.

Durante la noche del 12 de febrero de 1890 penetrásteis en una casa aislada de Bois-Colombe, y asesinásteis á toda una familia: al abuelo, pobre anciano de ochenta y siete años; al marido, á la mujer y á tres niños de corta edad.

—¡Eran protestantes! Creía que hacía un beneficio á la sociedad siguiendo el ejemplo de Carlos IX, de

Catalina de Médici y de Luis XIV, los cuales no fueron procesados.

—No contento con esto, juntásteis varios trozos de leña. Atásteis á un poste á una pobre criada que habia defendido heroicamente á sus amos y prendísteis después fuego á la leña, quemando viva á aquella deservidora.

—Creí obrar bien con aquella hereje, imitando lo que hizo un prelado muy distinguido con Juana de Arco.

—Pocos meses después sosteníeis un pleito con un primo vuestro. Tratábase de una pequeña herencia. ¡Llevásteis engañado á vuestro pariente á un sitio extraviado y lo hicisteis asesinar por dos pastores!

—He leído que el rey Enrique III hizo lo propio con el duque de Guisa.

—Abjurásteis el catolicismo para casaros con una judía hija de un rico comerciante.

—El apreciable Enrique IV dijo que «Paris bien valia una misa.» Yo pensé que la dama israelita valia una abjuración!

—¡Teníais un hijo natural!

—¡Es verdad!

—A fin de que no os estorbare para vuestro matrimonio, no encontrásteis otro medio para libraros de él que matarle.

—No hice más que imitar el ejemplo de Pedro el Grande.

—Por último, os habeis revolcado en las sentinas del vicio y del crimen.

—No tanto, no tanto. La historia me ha conducido ahí. Enrique VIII, el Reverendo, fué viudo siete veces, mató á dos cardenales, á diez y nueve obispos, á trece abates, á quinientos priores, á setenta y un canónigos....

Ya veis que por mucho que haga, nunca seré de la talla de Enrique VIII.

Miscelánea

Comisión provincial.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Atendiendo la reclamación de don Juan Ortiz Teruel, declarar nulo el repartimiento de Belicenses.

Interesar al Director de Obras públicas provinciales, remita el presupuesto de las obras que quedan por hacer en la carretera de Huelma á los cortijos de Frailes.

Visto el expediente de la visita de inspección girada por el diputado señor Zafra, el Ayuntamiento de la Peza en virtud de denuncia de don Juan Martínez Atienza, se acordó suspender en sus cargos al alcalde primero y segundo teniente y al secretario, apercibir á algunos concejales y pasar al Juzgado el respectivo tanto de culpa.

aqueil hermoso castillo, que apesar de las riquezas de muchos reyes y del gusto de Diana de Poitiers y de su rival Catalina de Médici, está aun sin acabar.

Afortunadamente para Maria de Sassenages, el señor de Saint Vallier murió durante su embajada, como todo el mundo sabe; pero su casa no se estingió. La condesa tuvo despues de su partida un hijo, cuyo destino es famoso en la historia de Francia bajo el relato de Francisco I. Fué salvado por su hija, la célebre Diana de Poitiers, bisnieta í egítima de Luis XI, que le gó á ser la esposa ilegítima también, la querida y muy querida de Enrique II; de suerte que lr bastardía y el amor fueron hereditarios en aquella noble familia.

FIN.

efecto habia dos hombres que poseian su secreto; y el uno no lo sabia! Luis XI y Coyatier podian aportar gente que le velase durante sus paseos nocturnos, y descubrir el ignorado abismo en que habia arrojado sus riquezas con la sangre de tantos inocentes; porque junto con el miso iba también el remordimiento. Para que durante su vida nada pudiese quitarle el oculto tesoro, tomó durante los primeros dias de su desastre, las mas severas precauciones contra su sueño; porque sus relaciones comerciales le facilitaron los mejores antinareóticos. ¡Cuan esdantosas debieron de ser sus vigilias! Hallábase solo en medio de la noche, luchando con la obscuridad, con el silencio, el remordimiento, el temor, con todos los pensamientos que el hombre ha personificado acaso instintivamente; obedeciendo de este modo á una verdad falta todavía de pruebas sensibles.

Así aquel hombre tan poderoso, aquel corazón tan ednrecido por la vida política y comercial, aquel genio desconocido en la historia, hubo de sucumbir á los horrores del suplicio que el mismo se habia fraguado. Impedido por pensamientos mas agudos que los que hasta entonces habia podido resistir, degollóse con una navaja de afeitar.

Estr muerte coincidió á poca diferencia con la de Luis XI de suerte que la Mala casa fué pillada por el pueblo. Algunos ancianos del país han pretendido que un caballero llamado Bochier, halló el tesoro del cuestor y que le sirvió para comenzar las contrucciones de Chaponceaux, habiendo comprado el señor de

respondió humildemente el cuestor acompañando al rey.

Después de una amistad tan larga, el rey y su platero encontraban un vallado que el dinero habia levantado entre ambos, cuando siempre se habian entendido en materias de dinero y de confianza; pero los dos se conocian tan bien que el rey debia adivinar por el acedo de Cornelio al prenunciar el imprudente «Cuando gustéis...» la repugnancia que sus visitas causarían en adelante al cuestor, como este reconocer una declaración de guerra en el «Adios mi compadre, dicho por el rey.

Por tanto este y el avaro se separaron bastante embarazados de la conciencia que debia guardar entre sí. Porque si el rey poseia el secreto del brabantino, este podia asegurar al rey con sus relaciones el éxito de la más hermosa conquista que un rey de Francia pudiera hacer; la de los dominios pertenecientes á la casa de Borgoña, que ecitaban entonces la envidia de todos los soberanos de Europa. El matrimonio de la célebre Margarita dependia de sus alegados de Gante y Flandes. El oro y las influencias de Maese Cornelio debia servir en mucho y las negociaciones empezadas por Desquerdes, el general á quien Luis XI habia confiado la comandancia del ejército, acompañado en la frontera de Bélgica. De este modo el rey y su compadre se parecían á dos dualistas cuyas fuerzas hubiese neutralizado la casualidad.

Así, fuese que desde aquella mañana empeorase la salud de Luis, fuese que Cornelio hubiese contribuido á que llegase á Francia

Se acordó un presupuesto, importante 110 50 pesetas, para encalar las habitaciones de la cárcel de partido, comisionando para esta obra al Sr. Hernandez Pelegrina.

También fué aprobado otro presupuesto de 576 pesetas para construir una estantería con destino al archivo de la Diputación. Visto un oficio del arquitecto provincial, significando no se le han librado las 1407 50 pesetas presupuestadas para gastos auxiliares de la formación del proyecto de nueva cárcel, resolviéndose interesar de la ordenación de pagos libre aquella suma ó la que permita el estado de los fondos.

Se resolvieron algunos expedientes de beneficencia y después de recordarse á varios alcaldes la remisión de balances y cuentas, se levantó la sesión.

Al Sr. Alcalde. En la cuesta de Gomez rez un monton de caserío procedente de una obra, obstruye la vía pública y dificulta el paso de carruajes.

Los vecinos de la calle del Postigo del Tribunal se quejan de que aquel sitio está convertido en retrete público, con notorio perjuicio de la moral y de la higiene.

Una y otra queja deben ser atendidas por el Sr. Alcalde.

Reparaciones. El alcalde ha expedido las oportunas órdenes para el cumplimiento del acuerdo que por iniciativa del Sr. Galvez adoptó el Ayuntamiento, relativo al cierre de los aljibes del Albacín.

Como preliminar de esta medida va á procederse á la reparación de los desperfectos de las bombas y depósitos habiéndose encargado la inspección de estas obras al concejal de aquel distrito Sr. Rodriguez Lastrea, al que excitamos para que con celo é interés, procure realizarse á la mayor brevedad.

Llamamiento. El Jefe de Montefrío llama por medio de edictos á las personas que se crean perjudicadas por la muerte de un hombre como de unos 55 á 60 años llamado segun se cree Domingo Matias Perez.

También se llama á las personas que lo conocieran, para que declaren y pueda procederse á la identificación del cadáver.

Un rasgo de generosidad. La excelentísima señora doña Dolores de la Cuadra viuda del inolvidable granadino, don José Gezar Villanova, ha realizado en Gójar, donde se encuentra con sus hijos D. Francisco y la distinguida esposa de este, un rasgo de generoso desprendimiento, que viene á aumentar el gran número de beneficios que aquel humilde vecindario debe á la familia de Villanova.

En Gójar, como en la mayor parte de los pueblos de la provincia, el cementerio está adosado á la iglesia, en medio del caserío y su mezquina extension y malas condiciones higiénicas, perjudican en mucho la salud del vecindario favoreciendo la rápida propagación de cualquier epidemia.

Apreciándolo así la distinguida dama á que nos referimos, ha dispuesto la construcción á costa suya de un nuevo cementerio en lugar aireado y sano, haciendo desaparecer de este modo el peligro que constantemente amenaza la salud pública en aquel pueblo.

Las obras han comenzado con actividad y el vecindario entera de Gójar está agradecido á la generosa conducta de su bienhechora á la que paga en la única forma que pueden ser pagados tan hermosos rasgos como el realizado por la señora viuda de Villanova: con el cariño y la gratitud de los pueblos que reciben el beneficio.

Visajeros. Han llegado á Granada: —Procedentes de Málaga, Mr. Marton, D. Guillermo Bachue, don Luis Bonelli y don César Rubio. —De Cádiz Mr. Peber. —De Madrid don R. f. el Aguilera. —De Guadix don Juan Barthe. —De Montefrío don Mauricio Valdecasas.

—Se encuentra en Granada don Lope O. r. e. a.

—Han regresado de la Corte, D. José Rapinosa Bustos y D. Antonio Antrás Gomez.

El suceso de Sevilla.

En la prensa sevillana encontramos los siguientes detalles de la agresión de que ha sido víctima el Capitan general Sr. C. ello.

El hecho

Un individuo llamado Raul, pidió audiencia al Capitan General y, una vez concedida, penetró en el despacho de su excelencia con cortesía aparente y sin ninguna signo que pudiera indicar sus malévolas intenciones.

Preguntado por el objeto de su visita, contestó: ¡viva la República! y, algo hubo de notar el General, cuando le dijo.— ¡usted está loco! El calificativo no gustó al agresor, porque en el acto sacó un revolver, y cuando S. E. disponíase á llamar, el Raul disparaba, hiriendo al Capitan General.

Cuenta los más enterados, que el primer disparo falló, y que, después de herir con el segundo al Capitan General, el Raul pretendió agredir á la esposa del Sr. Ocello y á uno de los oficiales que al despacho acudieron.

La herida.

El proyectil del segundo disparo penetró por la espalda rozando la última costilla, recorriéndola en la trayectoria de su cara externa hasta el vientre.

La suerte de haber corrido la bala en la dirección de la costilla, evitó se interesara algun órgano y, por consiguiente, una vez extraído el proyectil, el enfermo fué acostado con relativas esperanzas, grave sí, pero no en peligro inminente.

El agresor.

La estatura de este es mediana. Tiene barba poblada y parece contar unos treinta años de edad, es profesor de farmacia y se expresa con corrección.

Después del criminal atentado, fué preso en el cuartel de Ingenieros, donde la gente formaba corrillo en busca de noticias.

La opinion general es la de que se trata de un demente. Los detalles de la triste ocurrencia no parecen indicar otra cosa más razonable.

Comisión almeriense. El ayuntamiento de Almería ha nombrado una comisión de su seno que vendrá á Granada durante la estancia de la Corte á presentarse y

ofrecer sus respetos á S. M. la Reina Regente.

La batería. En vista de que no se hallen concluidas las obras que se están realizando en el castillo de Bibatabin, para recibir la batería de artillería que ha sido destinada á este distrito, el señor Capitán General ha dispuesto que dicha fuerza, que ya habrá llegado á Jaen, permanezca en aquella capital ínterin quedan terminadas las obras en el cuartel en que ha de instalarse.

Segun se nos dice dichas obras terminarán el día 15.

De regreso. Ha regresado de Málaga á sus posesiones de Gavia Grande el distinguido ingeniero y ex diputado á Cortes por Húscar D. Luis Villanova de la Cuadra, acompañado de su bellissima esposa.

Baniliuro. Ayar llegó á Granada procedente de Madrid el famoso escultor don Mariano Baniliuro.

Probablemente en esta semana quedarán terminados los últimos detalles de monumento á Isabel la Católica y Colon.

Comisiones. Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de ornato y beneficencia y sanidad.

También hubo de reunirse la comisión que tiene á su cargo organizar la procesion cívica religiosa que se efectuará el día 17.

Page á los Jurados. Aun no han percibido sus dietas los jurados de la capital que estuvieron actuando en el cuartimetre ú tiempo del pasado año y como ha de existir cantidad disponible del crédito consignado en los actuales presupuestos para semejantes atenciones el Sr. Presidente de la Audiencia debe ordenar el pago obviando los obstáculos que á ello se opongan.

La calle de San Juan de Dios. Estos días se ha estado extendiendo grava y arreglando el pavimento de la calle de San Juan de Dios, pero se ha hecho tan desacertadamente que no tan solo resulta este trabajo inútil, sino perjudicial, pues vuelven de nuevo á notarse los baches, y falta de riegos el arrefice, la polvarada es grande, siendo urgente un bacheo completo y que se dé órden de regar dos veces al día.

Los vecinos hacen por nuestro condeuto este ruego al señor Alcalde.

Personal. Anoche estuvo reunida en el Ayuntamiento la comisión sombrada para el exámen de la plantilla y personal de la casa.

La comisión continuó su trabajo empezado el sábado último y hubo de someter á un exámen práctico á los escribientes de secretaría.

Un repartimiento notable. Segun nos escriben de Arenas del Rey, en abril de 1891 se formaron los repartimientos correspondientes á los años económicos de 1884-85 y 85-86, que aprobados en julio del mismo año, se pusieron al cobro en febrero último, sin que los contribuyentes tuvieran noticia alguna de tal reparto hasta el momento de exigírseles el pago de sus respectivas cuotas.

Como es natural, los contribuyentes, que por no haberse dado publicidad al repartimiento no hablan podido reclamar de agravios, pusieron el grito en el cielo, pues se

observó que á cinco personas se les hacía figurar y pagar por 500 que se les figuraban como dependientes y como en el pueblo habrá unos 1200 habitantes, resulta que estos señores pagarían por la mitad del vecindario, á pesar de que después de ellas figuran en lista multitud de contribuyentes alguno con 131 individuos como dependientes.

Los contribuyentes perjudicados, acudieron en queja al señor Delegado de Hacienda, que ordenó á la alcaidía de Arenas del Rey abriera un nuevo plazo de ocho días para que se presentaran las reclamaciones, y después de haber acudido los contribuyentes en grandísimo número á formularlas, la junta pericial las desestimó y se apremia á los deudores sin más aviso, con el de segundo grado.

También nos dicen que el reparto en cuestion es un modelo de inexactitudes y que se ha recurrido en queja por segunda vez al señor Delegado para impedir que se efectuó el cobro del repartimiento.

El Sr. Cabezas Sotomayor ha ofrecido efectuar detenidamente el asunto y proceder en justicia.

Los vecinos todos de Arenas del Rey agradecerán mucho al señor Delegado que resuelva con prontitud y energía.

Nos alegramos. Ha llegado á Granada muy mejorado de la dolencia que le aquejaba, el distinguido médico é ilustrado decano de la beneficencia municipal don Juan de Dios Simancas.

Nos alegramos de la mejoría y deseamos al Sr. Simancas un restablecimiento completo.

Obra de caridad. Anteayer se verificó en Dñar el acto de distribuir á los vecinos pobres una importante manda dejada en su testamento por el insigne arce de Granada D. Antonio Sanchez Arce y Pañuelo, para la adquisición de trajes con destino á los pobres de aquel pueblo, donde fué cura párroco aquel piadoso sacerdote.

Los donativos consistieron en magníficos capotes y cortes de trajes que se repartieron entre los verdaderamente necesitados, que bendicen la memoria del que fué en vida modelo de sacerdotes rectos y caritativos.

Literatos ilustres. Se encuentran actualmente en Lisboa ilustre escritor alemán y constante propagandista de las glorias españolas doctor D. Juan Fasthenrath, acompañado de su bellissima esposa Luísa Goldman, inspirada poetisa y gloria, como su esposo, del Parnaso alemán.

Los señores Fasthenrath se proponen hacer una excursión á Andalucía y probablemente visitarán á Granada durante las próximas fiestas.

UN MOTIN EN GÉRES.

En el pueblo de Géres se han desarrollado lamentables escenas que difundieron la alarma y que pudieron revestir carácter de gravedad.

El ayuntamiento de aquella localidad ha hecho un reparto vecinal, por consecuencia del déficit observado de años anteriores y por que no todos los vecinos se apercibieron exactamente de la cuota que les correspondía, ya por que observasen ó creyesen

Margarita de Borgoña, que se hallaba efectivamente en Amboise, en el mes de Julio de 1433 para casarse con el delfín, cuyo enlace se verificó en la capilla del castillo; lo cierto es que el rey no impuso multa alguna á su platero, ni hubo proceso alguno y quedaron uno y otro con las asechanzas de una amistad reserosa.

Afortunadamente para el cuestor, cundió la voz de que su hermana había sido la autora de los robos, y que había muerto en secreto á manos de Tristan; porque si por casualidad se hubiese sabido el hecho real, la ciudad entera se hubiera sublevado para demoler la Malaisa antes que el rey hubiese pedido defenderla. Mas si todas estas presunciones históricas tienen alguna respetó á la inacción de Luis XI, no acontece lo mismo con maese Cornelio Hoo-gwors.

Este pasó los primeros días que siguieron á aquella fatal mañana en una ocupacion continua. Semejante á los animales carniceros encerrados en una jaula, iba y volvía, buscando oro en todos los rincones de su casa, examinando las grietas, consultando á la pared, pidiendo su tesoro á los árboles de su jardín, á los cimientos y á las troncos, á la tierra y al cielo. Con frecuencia se estaba en pie dos horas seguidas; mirándolo todo á la vez, y perdiendo su mirada en el espacio, ó solicitando el poder del éxtasis y la pujanza de los encantadores, quería ver sus riquezas á través de todas las dificultades y obstáculos. Perdíase constantemente en un pensamiento desolador, devorábase un deseo que le consumía las en-

trañas, pero le roían aun más las renacientes angustias de la lucha que sostenía consigo mismo; especie de suicidio inacabado que comprendía todos los dolores de la vida y de la muerte. Jamás el visio se había constreñido á si mismo de tal manera; porque el avaro, encerrándose en el oscuro subterráneo donde escondía su oro, tiene, como Sardanápalo, el gusto de morir en medio de sus riquezas; pero Cornelio, ladrón y robado á la vez, y no teniendo el secreto del uno ni del otro, poseía y no poseía sus tesoros; tortura nueva, rara y siempre terrible.

Algunas veces, llegando á ser olvidadizo, dejaba abiertas las rejillas de su puerta y entonces los transeuntes podían ver á aquel hombre diseado ya, en pie en medio de su inculto jardín, en una incompleta inmovilidad, y lanzando á los que le examinaban una mirada fija, cuya insoportable luz los heleba de espanto.

Si por casualidad iba por las calles de Tours, parecía un extranjero; porque nunca sabía en donde se hallaba, ni si alumbraba el sol ó la luna. Muchas veces preguntaba el camino, creyendo que estaba el Gante, y siempre parecía que buscaba una cosa perdida.

La idea mas viva y más materializada de todas las ideas, la idea por la cual el hombre se representa á si mismo, creando fuera de si ese ser ficticio, que llama propiedad, ese demonio moral, le clavaba cada momento en el corazón sus aceradas uñas. Cuég, en medio de aquel suplicio, se levantaba el miedo con todos los sentimientos que son su comitiva. En

observar al pretender conocerle que la res...

El procedimiento ejecutivo no se hizo esperar...

En vista de estas explicaciones, volvió a la calle...

El temperamento de prudencia fué aceptado...

En aquellos instantes oyose un tiro que se dice...

El vocerío continuaba al mismo tiempo y el tema...

La situación se agravaba y según de público se ha...

Casi a la vez llegaron algunas fuerzas de la Guardia...

Por la noche se hicieron varias prisiones y previas...

En cuanto a la tranquilidad hallase materialmente...

GUIA DEL CENTENARIO EN GRANADA.

Está en prensa un interesante libro, guía de los forasteros...

Contendrá el retrato de Colon, la biografía de Colon, y breve historia...

Se admiten anuncios para dicha publicación en la imprenta...

Insercion en tamaño de media plana, seis pesetas.

Idem id. un cuarto de plana, cuatro pesetas.

Se venderá al precio de 40 céntimos, al alcance de todo el mundo.

A los vendedores y libreros que tomen más de 20 ejemplares...

Los pedidos deben dirigirse a la imprenta de El Defensor...

APOTEOSIS DE COLON.

De un día a otro recibiremos el grandioso cromó «Apoteosis de Colon»...

Mediante contrato con dicha Sociedad podemos ofrecer...

res la magnífica prima que pueden apreciar por el anuncio...

Los pedidos pueden dirigirse a esta Administración acompañados del cupon...

Maestro sin familia.

Hece falta para colegio.—Darán razon, Escudo del Carmen, 43.

ORONICA DE LOS PUEBLOS.

En honor del Santísimo.

El pueblo de Alfacar ha celebrado este año, con la solemnidad...

La noche de 28 de Setiembre, víspera de la fiesta en cuestion...

Por la tarde fué sacada en procesion una imagen del Corazon de Jesus...

El 9 tuvo lugar la funcion consagrada al Santísimo, en la que predicó un P. Redentorista...

A la tarde la procesion del Santísimo Sacramento con lucida comitiva...

Han sido designados este año para mayores de la Hermandad, D. Fermín Ballesteros...

Fiestas en Escuzar.

El pueblo de Escuzar ha celebrado con públicos regocijos la fiesta...

A las doce del día 28 de Setiembre y acompañado del siegre clamoreo...

Por la tarde hubo carreras de cintas en burro, amenzadas con les mil peripeccas...

A las ocho de la noche el Rosario recorrió las calles, con un numeroso...

La funcion religiosa tuvo efecto a las doce y media oficiando la misa...

Terminaron las fiestas por la tarde con la procesion, que ofreció...

Fallecimiento

Ha muerto en Turon el joven sobrino de don Juan Roda.

Esta desgracia ha sido muy sentida tanto por las dotes que adornaban...

Modas.

Combinaciones.—Traje de visita para señora.—Trajes de paseo para señoritas...

El terciopelo escocés combinado con paño ó lana lisa, se emplea mucho...

Modelo 1.º.—Traje de visita para señora.—De paño madera de rosa...

Modelo 2.º.—Traje de paseo para señorita.—De lanilla reseda y terciopelo...

escalonada hasta el borde de la chaqueta. Chaleco de terciopelo escocés...

Como abrigo de entretiempo disfrutan el favor de la moda les esleavinas...

Los galones de pasamanería de oro y plata adornan por lo general estas últimas prendas.

Los galones de pasamanería de oro y plata adornan por lo general estas últimas prendas.

Paris 27 de Setiembre de 1892. ERNESTINA.

Nuestros Telegramas

Madrid 4, 7 noche. Antes de morir el escritor Ernesto Renan...

El cadáver ha sido expuesto en el Colegio de Francia.

Lo velan individuos de su familia.

En las listas que se acostumbra poner despues del fallecimiento se han inscrito notabilidades...

La cámara mortuoria no tiene luces y solo se vea porcion de flores.—Perpen.

Madrid 4, 7 1/2 noche. El estado del Capitan General de Andalucía señor Goelle...

Se encuentra tranquilo y frecuentemente pregunta por el herido.

El proceso se instruye con toda rapidez.

Madrid 4, 10 1/10 noche. Ha surgido en Tanager un incidente entre los diplomáticos franceses...

Madrid 4, 10 1/10 noche. El señor Cánovas ha marchado para Huelva...

En Zaragoza ha terminado el conflicto de la carne.

Los ejercicios preliminares de las maniobras militares que se han de verificar en breve...

BOLSA DE MADRID. 4 por 100 Interior contado... 69 55

Cambios. Londres, 8 dias vista... 00 00

PERPENA. CARTERA OFICIAL. Pagos en la Delegacion para el 5.

MANUEL MORENO GALLEGOS, SASTRE, 8, REYES CATOLICOS, 8.

- Atenciones Caja Depósitos. A D. Francisco Rodejo, material Juzgados.

EL NIÑO ANTONIO GARCÍA LEÓN, ha subido al cielo. Sus desconsolados padres D. José García Quiles Ayola...

Subasta. Por disposicion de los señores al finado señor don Manuel José de Torres...

- 1.º Una haza de cabida de 17 marjales y 85 estadales.

Los encomios de la facultad médica a la «mulsion Scott» son la mejor recompensa a su inventor.

En mi larga práctica he usado varias medicamentos para combatir las afecciones de caracter linfatico y escrofuloso...

Entre los tesoros curativos que la pródiga Naturza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hgado de Bacalao...

El aceite preparado por Lanman y Kemp es absolutamente puro y goza de una reputacion universal...

Guia de Granada por D. Manuel Gomez Moreno. Libro indispensable al viajero, artista, arqueólogo...

Estantería. Se vende una muy bien construida y apropiada para tienda...

Se venden tres máquinas de hacer trenza mecánica para alpargatas...

Se vende cal de 1.º a 7 reales y medio el quintal...

En el colegio Ibérico de San Juan de Dios, Darro del Campillo...

Esquelas de entierro y funerari. En la imprenta de este periódico se hacen...

MANUEL MORENO GALLEGOS, SASTRE, 8, REYES CATOLICOS, 8. tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela...

Cementos Romano y Portland recibidos directamente de Marsella.

Camas y Cunas. Venta a plazos desde dos pesetas semanales.

Completo surtido en herraje para construcciones.

Colchones metálicos, tornillería, redoblones, bombas, latas, etc.

«PLATA MENESES» ARTICULOS DE IGLESIA

Los artículos metal blanco PLATA MENESES y BRONCE-ORO MENESES, fabricación de los señores hijos de L. Meneses, son garantizados, y su venta, a precio fijo, igual al de todos los depósitos que en diferentes capitales tienen establecidos dichos señores.

LAS ARILES GRANADA.

ALMACEN DE FERRETERIA.

Herramientas y Bateria de cocina

IGNACIO MERINO,

Mesas, 47, duplicado.

ÚNICO DEPÓSITO DE

Cubiertos «MENESES» DOS PESETAS.

Camas de hierro DESDE dieciocho pesetas.

Aceros, alambres, puntas, tuberías, estaño, latón, plomos, zinc, etc.

«PLATA MENESES» ARTICULOS DE MESA.

Puertas de acero onduladas con cerradura central.

Baldosas de cristal para pavimentos en varias dimensiones.



La Union y el Fenix Español.

Compañia de seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid calle de O'Leaga, núm. 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.

Seguros contra incendios: Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañia.

Dirigirse al subdirector D. R. Saiz de la Cruz, Quetzada, Santa Tereza, Súm. 1, y D. José Panospo, Nueva y Anta, núm. 1.

Advertisement for LA COMPANIA COLONIAL, featuring chocolates and coffee. Includes address: Calle Mayor núm. 18 y 20, MADRID.

Granada, ciudad donde se resolvió la protección de los Reyes Católicos a los proyectos de COLON y en la que le concedieron los privilegios. Salamanca, ciudad en donde encontró COLON decidida protección a sus planes por los sabios doctores de su célebre Universidad.

GRAN REGALO a los suscritores de El Defensor de Granada. MAGNIFICA PRIMA

CUPON-PRIMA. APOTEOSIS DE COLON. SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES. Representante: Sr. Administrador de EL DEFENSOR DE GRANADA.

SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES que ha representado a los grandes artistas de D. Juan de la Loba, Testamento, Isabel de Católos, María Stuart—Hamlet—San José, de Murillo—L. Purisima Concepción, de Murillo.—S. grado Corazon de Jesús, por Murillo.—Jesús ante Platos, por Roca—Cristo en Cruz, por Velázquez.—Virgen de las Mercedes, por Lorente, etc., etc., y no pudiendo la Sociedad de Artistas Españoles, permitirse indiferente ante el grandioso suceso del cuarto Centenario del descubrimiento de América, para conmemorarlo, ha reproducido la obra una preciosa

APOTEOSIS DE COLON original del renombrado artista JUAN ALRU quien reúne la circunstancia de haberla pintado y trasladado con admirable perfección a la oleografía, lo que representa el siguiente

ASUNTO. CRISTOBAL COLON había concebido el proyecto de una Apoteosis; y según él mismo le comprendiese y deseara, el artista Alru la ha realizado. Nada más grandioso que esta idea. Al rayar la aurora del memorable día 12 de octubre de 1492 se realizó el sublime acto del descubrimiento de la América cuya tierra deseada apareció a los ojos asombrados de CRISTOBAL COLON y de sus acompañantes.

INSTRUCCIONES: Cértese el cupon y acompañado pesetas tres 25 céntimos, se entregará un ejemplar de la «Apoteosis de Colon», calle del Buen Suceso, núm. 6.

El acreditado establecimiento de mercería, quincaillería y perfumería de D. Gabriel Burló, que estaba calle de Reyes Católicos, núm. 12, se ha trasladado a la de Salamanca, núm. 16.

Se desea uno ó dos caballeros estables, precio módico. Razon, Postigo de Zárate, 15.

Muebles. Se venden de todas clases, nuevas, en muy buen uso: cómodos, lavabos, armarios y varios estrados Torlilo San Matias, 1.

Piano vertical francés, de palo santo. Se vende en precio módico.—Zacatin, frente al café del Paseo, calle del Tinte, número 2, principal, derecha.

MAQUINAS para instalaciones completas de fábricas de alcoholes, aguardientes maltsados y cognac, a vapor. VENULETH ET ELLEUBERGER. Alemania. Ricardo Hahn.—Via Crucis, 5, Sevilla.

Se venden medios ladrillos, buenos y antiguos, en la obra frente al Sagrario.

Realizacion de muebles nuevos.—Gandulfo, número 2, frente a la librería de Rios.

GRAN ALMACEN de música y pianos ANTONIO SOLA, SAN MIGUEL ALTA, NUM. 1. Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP. HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC.

RETRATOS CON COLORIDO. P. EN UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica DON JOSE YOLA (PADRE). Fotógrafo de S. A. y premiado en la Exposición. Puerta Real núm. 3. frente a la fonda de la Victoria.

Gran bazar de camas ALHONDIGA, 13, frente a la casa del Sr. Canales.

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega. Plano. Se vende uno vertical, de siete octavos, de la acreditada fábrica de Blondel, París, en buen estado y en condiciones ventajosas.—Colcha, 13, de doce a cuatro.

Se alquila y se vende en San Mateo una casa principal con un establecimiento de préstamos bastante acreditado, además se vende un carruaje omnibus con treinta asientos, un coche de lujo preparado como para el matrimonio, con doce asientos. Dará razón en San Mateo don Salvador Reverto.

Obra de caridad. El que tenga voluntad y quiera hacer una obra de caridad para un padre de familia enfermo, lo hará dirigiéndose al señor Cura de la parroquia del Sagrario, en la sacristía de dicha iglesia.

Se vende un lavabo de cómoda, de nogal, una mesa de comedor, de nogal, y un repostero.—Navarrete, núm. 7.

Servicio de carruajes de Juan Perez Martos, Fralles, 7, teléfono 11.—En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con libreas.—Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana a nueve de la noche.

Gran vinagre. Se vende a gran precio en casa de D. Felipe Perez, calle de Boteros (sombrerería).